



资料图片

对于健康而言,运动是必不可少的。按中医理论,运动可使全身气机条达,血脉流通,做到不生病或少生病。肌肉在运动中变得发达有力,骨骼在运动中变得坚强和结实。当然,科学的运动不仅对健康有益,同时还能调节人的情绪,提高人的社会适应力。

运动让人更健康

长期坚持运动,能提高中枢

神经细胞的兴奋性、大脑皮层细胞的抑制过程的强度及内脏植物神经功能,对血液循环的动力器官即心脏具有非常重要的积极作用,能够增强心脏肌肉的发育,使心肌变强,收缩更有力,同时又可除脂减肥,使血管变得更加柔软,更富有弹性。坚持运动能够促使胃肠蠕动强劲,消化液分泌增多,提高消化吸收能力,并能使呼吸肌发达,肺的弹性回缩力增强,通气量亦随之增大,明显地提高呼吸系统的功能。

不同形式的运动会使机体的不同部位表现出不同的良好

刺激反应,能够增强躯体对环境变化的适应能力,改善强化各系统器官的生理功能,促进新陈代谢,提高体魄。

运动可调节情绪和精神意志

运动,无论是有组织的或个人单独地进行,对培养和锻炼良好的精神品质有着积极的作用。坚持经常运动,需要具有自觉性和自制力。长期从事运动的人都有体会,如果没有克服困难的毅力和持之以恒的精神是不可能坚持长久的。

运动还可以调节人的情绪,提高人的精神。长期从事运动,

可以调节情绪,并在中枢神经系统支配下,对有机体内部的各个方面进行相应的调整和平衡,这对情绪和精神也会有良好的作用。

运动可提高人适应社会的能力

长期运动的人对外界环境适应能力强这是大家的共识。究其原因:一是长期进行运动锻炼,促进了健康,强健了体格,身体的各个组织系统在中枢神经系统支配下,承受外界刺激和协调各组织系统的能力得到增强;二是长期从事运动的人,往往是在各

种外界环境和条件下进行的,因而使机体得到锻炼,适应能力不断提高,可以促进社会交往和增进友谊。

运动分为有氧运动和无氧运动。有氧运动就是当身体的肌肉在活动时肌肉所需的能量是由氧气所供应的;无氧运动是身体肌肉在活动时对于氧气的需求量过大,而氧气的吸收量无法快速地增加以供应肌肉运动。常见的有氧运动有快走、慢跑、骑脚踏车等。常见的无氧运动有短跑冲刺、举重、跳远、潜水、跳高等。

(朱峰)

更年期警惕『水桶腰』

中年女性往往经历情绪和身体的变化,尤其在绝经后一年内,腰腹部开始大量囤积脂肪。即使是经常运动且饮食健康的中年女性,也会因雌激素下降、骨骼和肌肉萎缩以及新陈代谢减缓等原因,无法避免肚子猛长肉。但不要担心,有6种方法,可帮助中年女性远离“水桶腰”。

多睡觉 更年期潮热等原因会使中年女性入睡困难,且睡得浅。中年女性最少要保证每晚7小时以上的优质睡眠。有研究表明,即使一两个晚上的睡眠不足也会提高饥饿激素水平,并降低瘦素(控制饱腹感的激素)的水平。简而言之,睡得少的人,饿得快,吃得多,胖得更厉害。

降低胰岛素干扰 随着年纪增长,肌肉、脂肪和肝细胞利用血液中葡萄糖的难度不断增加,这就需要胰腺分泌越来越多的胰岛素帮忙,从而出现胰岛素抵抗的情况。而胰岛素抵抗会随着年龄的增长愈发严重。建议中年女性要减少糖的摄入、控制体重(尤其是超重者)。吃饭时细嚼慢咽、避免久坐。

减少热量摄入 一般情况下,年纪越大越不喜欢动,新陈代谢也随之降低。如果饮食习惯没因此做出相应调整,便难逃长胖的命运。

增加摄入蛋白质和蔬果 更年期是重新评估并调整饮食计划的好时机。因为均衡的饮食有助于抵消更年期的身心变化,帮助中年女性提高活力、获得更乐观积极的人生态度。这时期的饮食最好每天包括:适量的蛋白质(按每公斤体重摄入1.21克蛋白质计算)、蔬菜300~500克、水果200~350克、全谷物200~300克,尽量不摄入酒精。

减压 过多的心理压力会使身体释放大量皮质醇(压力激素),从而导致更多的腹部脂肪和水潴留。同时,压力会导致暴饮暴食,使热量过剩,身体发胖。

定期锻炼 充沛的体能有助于消耗血液中的葡萄糖,从而减少对胰岛素的需求。此时要更有针对性地运动,建议如下:

1. 短时间、高频次、高强度的有氧训练模式;2. 加强腹部锻炼;3. 注重力量训练。这是因为超过一半的女性在绝经后会发生骨质流失,加速或导致肌肉损失,力量训练可减缓这个影响。训练时,应逐步增加重量,但要减少重复次数,避免运动损伤。

(王佩)

每天吃绿色蔬菜 经常吃水果和蔬菜,补充维生素,对于身体的好处非常大。当然,这个好习惯对我们来说也是最简单的长寿秘诀。

每天坚持午睡 有研究显示,与不午睡的人相比,午睡的人死于心脏病的可能性会降低40%。也就是说,午睡有助于长寿。但是建议午睡时间不要过久,一刻钟左右为宜。

每天步行一小时 步行能够提高心肺活力、延缓衰老。穿一双轻便的运动鞋,每天早晚出门走几圈,有益于心肺功能的

改善。

每周保证一条鱼 特别是深海鱼肉中含有大量的不饱和脂肪酸,是人体必需的补充元素,能够改善大脑健康,提高记忆力、降低发生老年痴呆的危险性。所以要多吃鱼,最好是蒸、炖,不要油炸。

少吃红肉 有研究发现,红肉吃得越多,患高血脂、高血压、心脏病等疾病的风

险就会越大。

多做记忆力游戏 大脑是需要经常用的,这样才能越用越聪明、越年轻。经常做些挑战记忆力的游戏,比如背一篇文章,做每周工作复盘,可以延缓大脑衰老的速度,延长生命力。

多做家务 有研究指出,多做家务可以降低死亡风险。家务事做得好,说明大脑的规划统

运动让你更健康

手指操预防大脑衰老



资料图片

手指操有利于锻炼大脑,刺激大脑的神经,预防大脑衰老的发生。

以下是3种常见的手指操。

1. 盘核桃: 有些人喜欢盘核桃,这是一项不错的运动,可以刺激大脑和手部多处的神经。将核桃或者佛珠作为手部锻炼工具握好,深吸一口气,张开手心,深呼一口气握住拳头,让两个核桃在手里左右位置来回交换,再用大拇指和小拇指左右交换,最后将球放在两只手掌来回滚动。

2. 按压: 吸气松手,呼气握拳,用一手的手指和拇指按压另一个手指的关节,从上到下或从下到上都可以,小拇指到大拇指全部按一遍,再吸气握拳,然后呼气松拳头。

3. 对指: 抬起手肘与胸部平齐,双手十指用一定的力气相对,呼吸保持规律,相对的十指随呼吸用力按压。随后十指交叉互相握紧,以手腕部为中心互相转动。

(张兰)

佩戴蒸汽眼罩注意事项

随着电子产品的普及,越来越多的上班族、手机族都出现了不同程度的眼干、眼涩问题,很多人都会选择佩戴蒸汽眼罩缓解眼部不适。一定程度上,蒸汽眼罩是能够起到缓解干眼症的作用,眼部组织温度升高可以促进睑板腺油脂软化及排出。但如果蒸汽眼罩的温度过高,或者佩戴时间过久,则易造成低温烫伤,出现眼部干涩、异物感等症状。

此外,佩戴隐形眼镜者不宜使用蒸汽眼罩,这样容易引发眼部感染和结膜炎,且蒸汽眼罩的发热功能会影响隐形眼镜材质,对眼球造成伤害。另外,刚滴完眼药水也不适合立刻使用蒸汽眼罩,一般要等眼药水被组织吸收后(大约10分钟)再使用。此外,

还有几类人群不适合使用蒸汽眼罩:①眼睛周围化妆的人。化妆品的沉积物容易造成眼部感染。②佩戴了隐形眼镜或美瞳的人。佩戴隐形眼镜以及美瞳,本来就容易引起炎症,诱发角膜炎、结膜炎,在此基础上再进行热敷,睑板腺中流出的液体会污染眼睑,引发眼部感染。③眼部有急性或亚急性炎症的患者。④眼周皮肤感染人群。眼周皮肤有螨虫感染或者有睑缘皮肤痤疮、眼皮肤感染的人,使用蒸汽眼罩后会加重局部炎症。

需要提醒,一旦出现眼部不适要及时就诊,由医生查明具体原因,再进行针对性地治疗,切忌自行处理。平时要避免长时间用眼,使用电子产品时要注意姿势正确。

(丁远)

世界公认的十大长寿习惯

单,其实是对体力和脑力很好的锻炼,能够训练更快速的反应和语言表达能力。同时,多跟别人聊天,还能消除忧愁,解除烦闷。一个美好的心情,要比十付良药更能除去疲惫和病痛。

多晒太阳 经常晒晒太阳,伸伸懒腰,呼吸一下新鲜空气,对人体健康有非常好的促进作用。身心舒畅,心情愉悦,生活的幸福感自然就高。但是,晒太阳也是要讲究时间,尤其是夏秋季,要避免阳光暴晒,以防紫外线损伤皮肤。

(陈海)

改善。

特别深海鱼肉中含有大量的不饱和脂肪酸,是人体必需的补充元素,能够改善大脑健康,提高记忆力、降低发生老年痴呆的危险性。所以要多吃鱼,最好是蒸、炖,不要油炸。

有研究发现,红肉吃得越多,患高血脂、高血压、心脏病等疾病的风

险就会越大。

多做记忆力游戏 大脑是需要经常用的,这样才能越用越聪明、越年轻。经常做些挑战记忆力的游戏,比如背一篇文章,做每周工作复盘,可以延缓大脑衰老的速度,延长生命力。

多做家务 有研究指出,多做家务可以降低死亡风险。家务事做得好,说明大脑的规划统